Памятка по обобщению педагогического опыта

(с чего начать?)

Педагогический опыт- умение совместить знания, умения, навыки выявленые в ходе работы.

Педагогический опыт - остановленный момент практики.

Существует несколько видов педагогического опыта:

Исторический;

Массовый;

Актуальный;

Новаторский;

Передовой;

Исследовательский;

Экспериментальный.

Оценка опыта осуществляется только в сравнении с предыдущим состоянием (что было, как стало,каковы перспективы?). 

Обобщается тот опыт, который дает позитивный результат.

Для выявления позитивного педагогического опыта на базе школы используют следующие критерии:

1.Актуальность (соответствие потребностям школы, социальному заказу, тенденциям общего школьного развития, региональному, федеральному заказу). Актуальность субъективная - любой учитель должен быть доказательный, т.е. уметь доказать актуальность собственного опыта.

2.Новизна - в системе подачи материала, в комбинации элементов различных методик (элементы определенных образовательных технологий, причем они могут быть традиционными), новизна также должна быть доказательна. Можно использовать традиционные образовательные технологии, формы и методы, но в своей интерпретации, приносящей положительные результаты.

3.Высокая результативность (позитивная динамика используемых технологий в течение последних 3-х лет).

4.Оптимальность- достижение более высоких результатов при экономичной затрате времени.

5.Стабильность- подтверждение эффективности опыта при изменении условий (разно уровневые классы)- не менее чем за три года.

6.Научность- соответствие основополагающим положениям: педагогики, психологии, методики.

(Учитель должен уметь ответить на вопрос: «На какие научные исследования опираетесь?»).В основе опыта должна быть теоретическая база (1-2 стр. не больше). Главное в опыте практика. Теория для обоснования практического дела. Использовать мысли ученных, но использовать правильно, это подтверждает компетентность учителя.

7.Возможность использования в массовой практике.

На уровне школы - заместитель директора может и должен в основу выявления позитивного педагогического опыта поставить следующие задачи:

найти закономерности удачного урока;

научить учителя при самооценке урока выявлять позитивные моменты урока,  причины при которых они возникают;

учитель должен уметь ответить на вопрос: «Каков я как учитель?»;

заместитель должен проанализировать мнение коллег, родителей.

Обобщение опыта начинается с посещения заместителем директора уроков педагога и не единожды, а в системе. Цель данных посещений: увидеть систему работы учителя, выявить приемы работы учителя.

Организовать работу учителя по систематизации позитивного опыта и постепенном формировании научной базы опыта. Данную работу можно начать с предложения выступить на школьном предметном методическом объединении, далее на педагогическом совете или методическом совете школы. В результате выступлений опыт будет обрастать содержанием. Следующим этапом может стать предложение районной методической службе заслушать данный опыт на районных методических объединениях, педагогических чтениях, конференциях. 

Работая, над тезисами учитель, кроме описания своей работы, должен раскрыть систему (формы и методы), которые он использует. Выявит результативность используемых методов. В основе должен находится самоанализ деятельности:

-умение прогнозировать;

-планировать;

-оценивать свою деятельность;

-умение наблюдать, замечать, фиксировать;

-систематизировать собственные находки, приемы, дидактический материал (это истоки исследовательского процесса позитивного педагогического опыта);

-умение видеть во взаимосвязи компоненты педагогического процесса;

-вскрывать причинно- следственные связи;

-умение опираться на новые идеи психологопедогогической науки (для этого необходимо возродить в школах систему подписки на предметные, методические журналы учителями школы);

Формирование устойчивой привычки анализировать собственную деятельность является наиболее эффективной формой повышения квалификации (т.е. работа над опытом ведется не для аттестации или непосредственно перед ней, а работа над опытом осуществляется с целью повышения профессионального мастерства и может служить отправной точкой для повышения категорийности учителя).

Не надо также забывать о таком приеме как рефлексия. Этот прием используется учителями как прием позволяющий выявить уровень усвоенного материала. Но этот прием в первую очередь должен быть основополагающим приемом начального анализа проведенного урока (рефлексия не для учеников, но для учителя).

Задача заместителя директора помочь учителю вскрыть причинно- следственные связи опыта учителя.

Данные рекомендации помогут организовать работу заместителей директоров по формированию банка данных в школе по обобщению опыта работы учителей- предметников и систематизировать уже имеющиеся опыты представленные в банке данных.

